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O produto de matrizes

X ‘ Y1 = wi1x1 + wisxe + wi13x3 z1 = ai1y1 + a2y
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} < (x1,x2,x3) = (y1,2) €
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] & (o) = (21, 22)
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Como seria a matriz de (x1, x2,x3) <> (21, 22)



Temos:

z1 = C11X1 + C12X2 + C13X3
Zy = C21X1 + C22X2 + C23X3
cjj deve ser calculado de
z1 = any1 + awy?
22 = ax1y1 + axy?
e
Y1 = wi1X1 + wizXe + wi3x3

Yo = Wo1X1 + Wo2Xo + Wr3X3



Férmula geral da composicao

Se A = [aj;] é uma matriz com m linhas e n colunas e B = [by] é
uma matriz com n linhas e r colunas, entio definimos o produto
como a matriz A.B = C = [¢j] com m linhas e r colunas, pela

Férmula
n
Ci| = E ajpbpy
p=1
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Exemplo

2 1 3 X1 2x1 + x2 + 3x3
0 -1 2|.|x| = —Xp + 2x3
5 3 4 X3 5x1 4+ 3x0 + 4x3
2 1 3
X1 of + X2 -1 + X3 2
5 3 4



Como resolver a equacdo

N



Como antes
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1 0 1

2 0
1 2
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matriz identidade
A matriz identidade de dimens&o n é a matriz | = [§;;] com n
linhas e n colunas que d;; = 1 para todo /i e §;; = 0 quando i e j
sdo diferentes. No caso de dimens3o 3

1 00
I=10 1 0
0 01

Note que sempre teremos [.A = A se o niimero de linhas de A for
o0 mesmo que a dimens3o de / e B.l = B se o niimero de colunas
de B for igual a dimens3o de /

Faremos as contas sé para o primeiro caso: A = [a;;] com
ie{l,....n}eje{l,...;r}etemos | =[0;] 1 <i,j<n.
Entdo /.A = [c;j] pode-se escrever como:

n
C,'J' = E 5,-kakj = a,-j
k=1

pois d;, s6 é diferente de zero quando k = i.






Matrizes Elementares

Lembrando das trés operacdes elementares nas linhas:
» [ trocar duas linhas
» L[5 multiplicar uma linha por um fator « n3o nulo.

» [3 substituir uma linha, por esta mais o multiplo de uma
outra linha.

Quando realizamos uma operacdo elementar na matriz indentidade
obtemos uma matriz elementar. Exemplos de matrizes elementares

0 1 0|1 001 0O
1 0 0/(0 2 0[|2 10
0 0 1f]0 0 1] (0 O 1



Exercicio

Calcular os produtos:

010 dil1 412 a3
1 0 Of.|axn ax ax| e
0 01 as1 asx ass

d11 412 413
a1 ax» axs
a31 432 433

O O =
N = O
= O O

resposta :



Exercicio

Calcular os produtos:
010
1 0 0]. ani
0 01

resposta :
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az1 + 2ax;

O O =

N = O
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azo + 2ax»

d11 412 413
a1 ax» axs
a31 432 433

a13
azs
ds33 + 2323






Verdadeiro ou Falso

1

A matriz

tem posto 2
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Verdadeiro ou Falso

2

A matriz

tem posto 2

o O

== N

N kL W



Verdadeiro ou Falso

3

O sistema linear

ainx1 + apxe =0
agix1 + axnxo =0

agixy + azxp =0

pode ndo ter nenhuma solucdo, dependendo da matriz dos
coeficientes [ajj]



Verdadeiro ou Falso

4

Num determinado ponto do processo de eliminacdo de Gauss
obtivemos a matriz

1 -1 2 03
0 0 1 2|1
0 0 0 2]a
0 0 0 1]b

Ent3o o sistema terd solucdo se, e somente se a = 2b



Verdadeiro ou Falso

5

considere o sistema linear

aiixi + apxe + aizxz =1
ar1X1 + axnxp + anxz = 2
as1xy + aspxp + azzx3 =0

Ent3o se (u1, u2, u3) e (vi, v, v2) sdo duas solucdes diferentes
entdo (u1, up, u3) + (v1, v, v3) também é solugdo.



Verdadeiro ou Falso

5

considere o sistema linear

aiixi + apxp +apxz =1
ao1x1 + axxo + axxz =2
as1xy + aspxp + azzx3 =0

Ent3o se (u1, uo, u3)

e (v1, v2, v2) sdo duas solucdes diferentes
entdo \(uy, up, u3) + (1 —

A)(vi, v, v3) também é solucdo.
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